



三十七  李商隐诗二首

隋宫

一、诗人简介

李商隐（约813年—约858年），唐诗人，字义山，号玉溪生，怀州河内（今河南泌阳）人。开成进士，曾任县尉、秘书郎和东川节度使判官等职。因受牛李党争影响，被人排挤，潦倒终身。其诗揭露和批判当时藩镇割据、宦官擅权和上层统治集团的腐朽糜烂，《行次西郊一百韵》、《有感二首》、《重有感》等皆著名。所作咏史诗多托古以斥时政，《贾生》、《隋宫》、《富平少侯》等较突出。无题诗也有所寄寓，至其实义，诸家所释不一。擅长律绝，富于文采，构思精密，情致婉曲，具有独特风格。然有用典太多，意旨隐晦之病。也工四六文。有《李义山诗集》，文集已散轶，后人辑有《樊南文集》、《樊南文集补编》。  

三、语言知识

隋宫：指隋炀帝杨广为游乐而修建的江都宫等，故址在今江苏扬州市西北。此外尚有隋苑。

紫泉：即紫渊。为避高祖李渊之讳，而改“渊”为“泉”。此处又以紫泉宫殿借指隋炀帝的长安宫殿。

锁烟霞：即烟锁宫殿，任其冷落。

芜城：指隋代的江都，即今之扬州。因南朝鲍照登广陵故城（即扬州）作过《芜城赋》。

玉玺：皇帝的玉印，此处借皇位，引申为天下。

日角：指人的额骨突出饱满如日的形态。此处指李渊。

锦帆：指炀帝龙舟之帆皆锦制。

腐草无萤火：古人认为萤火虫为腐草所变。《隋书炀帝记》载：炀帝于洛阳景华宫征得萤火虫数斛（隋以十斗为一斛）之多，夜里放出，光遍山谷。

陈后主：陈朝的最后一个皇帝。

后庭花：即《玉树后庭花》，系陈后主之作。

四、诗歌分析

1、紫泉宫殿锁烟霞，欲取芜城作帝家
“紫泉”本名紫渊，是流经长安北部的一条河，唐时为避唐高祖李渊的讳而改名紫泉。这里用“紫泉宫殿”借代长安隋宫，为的是选取有色彩的字面与“烟霞”相互映衬，不仅烘托出隋宫的雄伟壮丽，也给人一种色彩繁艳、富丽堂皇的感觉。可是，如此巍峨的宫殿却闲置不用，深锁于烟霞之中，这是为什么呢？只因为贪图享乐的隋炀帝想把芜城作为另一个帝都了。

“芜城”，隋朝时称江都，唐时称广陵，即今天的扬州。南朝刘宋时期的大诗人鲍照曾经有感于该地的荒芜，作了一篇《芜城赋》。李商隐不说江都，也不称广陵，却偏偏用“芜城”指代当时还颇为繁华的扬州，是有着深意的：因为太多的兴亡旧事，扬州再繁华也总是容易勾起荒芜残败的历史回忆；而今日取其为帝家，难保明日不成为芜城。

  

2、玉玺不缘归日角，锦帆应是到天涯
“玉玺”，皇帝特用的印章，用玉制成，这里指代国家政权。“日角”，迷信说法，古人认为从骨相能够看出人一生的贵贱来，人的额骨突出饱满如日，是帝王之相。史书记载，唐高祖李渊起兵反隋之前，就有人吹捧他“日角龙庭”，必得天下。这里是用“日角”指代李渊。“锦帆”，暗指隋炀帝南游一事，那时他所乘的龙舟都用锦缎做船帆，所过之处，奢华无比。这两句是说，如果不是因为隋朝被灭，皇帝的玉印落到李渊的手里，隋炀帝哪会游玩到江都就满足呢？他那奢华无比的船队，应该是会一直浩浩荡荡地开到天边去吧！

“不缘”、“应是”，表明作者是在用虚拟的语气推想历史上没有发生的事情。隋炀帝不是不想，而是没有来得及罢了。这样的推断突出了隋炀帝的穷奢极欲，

同时暗中点出因奢靡腐败而亡国的隋炀帝是至死都不可能悔悟的。

   

3、 于今腐草无萤火，终古垂杨有暮鸦
古人认为萤火虫是从腐草中化生出来的。史书载，隋炀帝夜晚出游，事先命人大量搜集萤火虫，到时放出，光照山谷，为此还专门建了个“放萤院”。如今，当年的隋宫已经成为废墟，虽有腐草，却见不到萤光。这不仅是说隋宫已化为灰烬，一片荒凉，也是在讽刺隋炀帝奢靡昏庸，搜刮无度，以致萤火虫都绝了迹！

隋炀帝为了出游江都，开凿运河，沿岸筑堤，栽种杨柳，称为隋堤。诗中的“垂杨”“暮鸦”，都是指隋堤上的景物。在这个曾经沧桑的地方，如今惟有杨柳长久如斯，暮色中还不时传来老鸦的叫声，透出无限凄凉。而想当年杨广南游的时候，

千帆万马，水陆并进，鼓乐喧天，旌旗蔽空，隋堤两岸，暮鸦哪敢栖息！

诗人把“萤火”和“腐草”联系在一起，今“无”，暗示昔“有”，不仅形成鲜明的对比，而且留给读者充分的想象空间，意蕴深长，是公认的名句。清代的方东树

就赞叹说，这两句诗“兴在象外，活极妙极，可谓绝作”。

    
4、地下若逢陈后主，岂宜重问《后庭花》
“陈后主”，指南朝陈末代国君陈叔宝，以荒淫亡国闻名。他宠爱后妃张丽华，整天听歌看舞、喝酒作乐。《玉树后庭花》就是他自制的宫廷舞曲，被后人斥之为“亡国之音”。陈国是被隋朝灭句掉的，陈叔宝亡国后投降了隋朝，和当时做隋朝太子的杨广很熟。据《隋遗录》记载，隋炀帝游扬州时，曾经梦见过死去的陈后主，隋炀帝请张丽华为他舞一曲《玉树后庭花》，陈叔宝讥笑他说，你不也欢

吗？当初你还老挖苦我。

隋炀帝曾亲眼目睹陈叔宝是如何荒淫亡国的，不但不吸取前朝的教训，而且还变本加厉，以至重蹈覆辙。他如果在地下遇见了陈叔宝的话，难道还好意思再

请张丽华舞一曲《玉树后庭花》吗？

五、艺术特色

这首诗妙在虚处着笔，不说隋炀帝奢靡贪欢至死不悟，而假设若非国亡身死，必将玩乐无极，不到天涯不罢休。不说隋炀帝的荒淫远甚于陈后主，而以如若两人地下相遇，隋炀帝也是无颜相见的，当不便再提《玉树后庭花》之事。这样的描绘不仅给诗歌留下极大的想象空间，而且扩充了诗歌的容量，以少胜多，包孕丰厚。虽无一字正面指责隋炀帝，却字字讥刺，入木三分。
善于对比也是这首诗的高妙之处，紫泉宫殿自古帝王之家，却弃置不用，跑到扬州去重建宫舍，其贪欲可见。今日有腐草而无萤火的对比，昔年有垂柳而无暮鸦的对比，把历史的感伤与失落渲染得格外厚重。即便是在景物的描写中，诗人也不动声色地进行历史的叙述与批判，大大地增加了诗歌的叙事容量和情感强

度。

马嵬（其二）

一、背景简介

《马嵬（其二）》，是李商隐咏史诗中的佳作。咏史之作，东汉的班固首开其端，但止于叙述史实，平实无华。至晋朝左思《咏史》、陶渊明《咏荆轲》之类，始借题发挥，寄寓怀抱。唐代诗人，如杜甫、刘禹锡等人，则多把咏史与咏怀古迹结合起来，扩大了诗的境界。李商隐的咏史诗，主要写南朝和隋朝覆灭旧事及唐朝国家战乱，总之是以史为鉴，多抒发兴亡之慨。
二、重点词语 

更：还有； 

徒闻：空闻，没有根据的听说； 

笑：嘲笑；  

如何：为什么。 

三、总体感知

这是一首政治讽刺诗，锋芒指向了李唐前朝皇帝唐玄宗。 

一开头夹叙夹议，先用“海外”“更九州”的故事概括方士在海外寻见杨妃的传说，而用“徒闻”加以否定。“徒闻”者，徒然听说也。意思是：玄宗听方士说杨妃在仙山上还记着“愿世世为夫妇”的誓言，“十分震悼”，但这有什么用？“他生”为夫妇的事渺茫“未卜”；“此生”的夫妇关系，却已分明结束了。怎么结束的，自然引起下文。 

颔联用宫廷中的“鸡人报晓筹”反衬马嵬驿的“虎旅鸣宵柝”，而昔乐今苦、昔安今危的不同处境和心情已跃然纸上。“虎旅鸣宵柝”的逃难生活很不安适，这是一层意思。和“鸡人报晓筹”相映衬，暗示主人公渴望重享昔日的安乐，这又是一层意思。再用“空闻”和“无复”相呼应，表现那希望已幻灭，为尾联蓄势，这是第三层意思。“虎旅鸣宵柝”本来是为了巡逻和警卫，而冠以“空闻”，意义就适得其反。从章法上看，“空闻”上承“此生休”，下启“六军同驻马”。意思是：“虎旅”虽“鸣宵柝”，却不是为了保卫皇帝和贵妃的安全，而是要发动兵变了。正因为如此，才“无复鸡人报晓筹”，李、杨再不可能享受安适的宫廷生活了。 

颈联：“此日”指杨妃的死日。“六军同驻马”与白居易《长恨歌》“六军不发无奈何”同意，但《长恨歌》紧接着写了“宛转蛾眉马前死”，而“此日”即倒转笔锋追述“当时”。“当时”与“此日”对照、补充，不仅其意自明，而且笔致跳脱，蕴含丰富，这叫“逆挽法”。玄宗“当时”七夕与杨妃“密相誓心”，讥笑牵牛、织女一年只能相见一次，而他们两人则要“世世为夫妇”，永远不分离，可在遇上“六军不发”的时候，结果又如何？两相映衬，杨妃赐死的结局就不难于言外得之，而玄宗虚伪、自私的精神面貌也暴露无遗。同时，“七夕笑牵牛”是对玄宗迷恋女色、荒废政事的典型概括，用来对照“六军同驻马”，就表现出二者的因果关系。没有“当时”的荒淫，哪有“此日”的离散？而玄宗沉溺声色之“当时”，又何曾虑及“赐死”宠妃之“此日“！行文至此，尾联的一句已如箭在弦。 

尾联也包含强烈的对比。一方面是当了四十多年皇帝的唐玄宗保不住宠妃，另一方面是作为普通百姓的卢家能保住既“织绮”、又能“采桑”的妻子莫愁。诗人由此发出冷峻的诘问：为什么当了四十多年的皇帝唐玄宗还不如普通百姓能保住自己的妻子呢？前六句诗，其批判的锋芒都是指向唐玄宗的。用需要作许多探索才能作出全面回答的一问作结，更丰富了批判的内容
四、诗歌分析 

1．《马嵬》诗是以马嵬事变中玄宗为“六军”所逼，“赐”杨妃之死的事件，哪几句诗写了这一马嵬之变的事件？ 

——空闻虎旅传宵柝，不复鸡人报晓筹。此日六军同驻马，当时七夕笑牵牛。 

问1：颔联“虎旅传宵柝”声音对“鸡人报晓筹”，其声音有什么不同？ 

——军营内的声音，而后者为宫内声音 

问2：军营内的声音加上“空闻”和宫廷内声音加上“不复”，又能使人读出玄宗的哪种境遇？ 

——只是听到传来的“宵柝”之声，却不能再听到熟悉的宫内“报晓”声了。显然写出玄宗不在宫内，而身在军营，逃离了皇宫，已在逃难途中，极尽狼狈和慌乱。 

问3：“空闻”对“不复”，这运用了哪种表现手法？会收到什么好的艺术效果？ 

——对比，突出玄宗的昔安今危，昔乐今苦的生活境遇。 

问4：颈联“此日”和“当时”都是指向时间的，前者指向眼前，后者指向以往。以往生活有什么特点？眼前又遇到了情况？前后又有什么关系？ 

——玄宗以自己和杨妃的朝夕相处讥笑牛郎织女的一年一次的七夕相会，实则写出了玄宗迷恋情色，荒废朝政，致使战祸发生。眼前是写“六军”同时“驻马”不前，未写不前原因，但原因不甚明了，要求“赐”死杨妃，杨妃是美女，美女自古便有祸水一说，显然前后句是倒行逆施的因果关系。 
问5：颈联在艺术表现手法有何特点？ 

——对比 

3． 杨妃“赐”死后，玄宗异常悲伤，哪些诗句写出了玄宗之悲？ 

——海外徒闻更九州，他生未卜此生休。 

问1：玄宗派人招魂，方士回来说“海外”还有“九州”，杨妃生活在那里，信守“世世为夫妻”誓约，这可信吗？哪个词语和句子戳破了这种说法？ 

——不可信，“徒闻”一词否定了方士的话，“他生未卜此生休”，来生微茫难求，但今生一起缘分断绝，已是事实。 

问2：这样以神仙怪诞和生死轮回来写玄宗痴心梦想，这样写有什么好处？ 

——思杨妃之切，故有异常之举。这种举动正是极尽曲折写出玄宗之悲。 

4． 对于这些诗人李商隐发出了什么慨叹？ 

——如何四纪为天子，不及卢家有莫愁。 

问1：从内容上看前后句有什么特点？ 

——对比，贵为天子多年却无力保护心爱女人对比寻常百姓却能给莫愁幸福。 

问2：从语气上看又有什么特点？ 

——反问。贵为天子能保护自己的子民，何况自己心爱女人，但“不及卢家有莫愁”，这一问问出了为什么会出现这种不正常的情况，问得有力，令人掩卷深思，其讥讽之意愈明。 

5．小结上面讲内容的过程，先有“马嵬之变”，而后才有“玄宗之悲”，最后才有“义山之叹”，但诗歌在某篇布局上却不是这样的，说说《马嵬》诗的叙事结构上的特点？ 

——倒叙，从整体上倒叙使尺幅之间，一波三折；从局部上看倒叙突出因果 

五、艺术特色

对比、倒叙和讥讽都是本诗的特点。

本诗讽喻唐明皇杨贵妃爱情的虚无和不可依靠，更嘲讽了李隆基身为天子无法保全宠妃的无能与无奈；杨贵妃一生荣宠与惨死马嵬坡的悲惨结局之间，构成了强烈的对比。

三十八   陆游诗二首

游山西村

一、诗人简介

陆游(1125-1210)，字务观，自号放翁。越州山阴(今绍兴)人，南宋著名诗人。诗人一生“寄意恢复”，但为朝廷里的投降派所阻，始终未能实现。他的诗既有深刻的现实生活内容，又有积极的浪漫主义精神。抗金救国的理想和壮志难酬的苦闷，形成无法统一的矛盾，由此迸发出的火一般的激情和难以压抑的愤懑构成他诗歌的基调。风格雄浑豪放，语言通俗流畅，明白如话。
二、背景介绍

这首诗写于宋孝宗乾道三年（1167），当时诗人罢官闲居，住在山阴（今浙江绍兴市）镜糊的三山乡。诗题中“山西村”，指三山乡西边的村落。诗中记叙了当地的风俗，饶有兴味。 

三、诗歌主题

《游山西村》通过记游抒情，写出了丰收之年农村一片安静、欢跃的气象，反映了农家款客尽其所有的盛情，景物描写中寄托着诗人对前途所抱的希望和世间事物消长的哲理。全诗层次清晰，语言生动。中间两联对偶自然工整，显示出诗人锻炼语言的非凡功力。
四、诗歌分析

1、第一、二句的大意是什么? 表现了什么? 客人是谁?

山西村民家给客人备办了丰盛的饭食； 农家的热情和朴实； 

客人有诗人，也许还有他的游伴，以及主人请来的陪客。 

分析：起势突兀，乍看似与游览无关，须读到最后才能懂得诗人的用意所在。上句是抑，言酒不甚美；下句突然扬起，说菜之丰盛。 

2、第三、四句跟前两句接得上吗?这“又一村”指什么说的?

这是诗人回忆来村的经历，跟前两句接得很好，这也可以说是倒叙。

写行路人的感觉，迷茫中突然发现了美好的去处；

指山西村，即诗人此刻所在的村庄； 

美得很，它在重山复水的保护之下，在柳树花草的掩映之中。

分析：诗人这样来写山西村，又是为下文“古风”一语张本的，因为这是一个与世隔绝的“世外桃源”，所以才能保存古风。 

3、第五、六句写游山西村所见。

这是写村中的习俗。 

4、第七、八句是抒情语，请说大意。

今后如果有可能趁着月夜出来闲游，说不定什么时候我会拄着拐杖来敲你的门的。分析：诗人当时虽在家赋闲，但他有志报效国家，说不定什么时候仍会外出的，所以说“若许”，意思是“如果有机会”。 

5、这种结尾方式跟《过故人庄》的结尾相似吗?

相似之处是，都是诗人对招待自己的主人说的，“就菊花”“闲乘月”“夜叩门”等都是美好韵意境。

不相似的是，《过故人庄》把重来拜访说得很肯定，而这一首说得不甚肯定，仅是一种愿望而已。

6、这个结尾跟开头是怎样呼应的?

这次游山西村得到主人的盛情款待，又看到了上古的遗风，深受感动，故有重游之念。
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